
O Impacto da pandemia 
de coronavirus no 

agronegócio potiguar

Elaboração: Núcleo de Inteligência de Mercado – SEBRAE/RN.
Pesquisa Online – de 30/05 a 04/06/2020.

* Agronegócio é a modalidade econômica que
reúne relações comerciais e industriais que
envolvem a cadeia produtiva agrícola e pecuária.



Metodologia da pesquisa

• Objetivo da Pesquisa: identificar os principais impactos do
coronavírus nos pequenos negócios do agronegócio em termos
de faturamento e como estão se mobilizando para enfrentar a
crise;

• Número de respondentes no RN: 277 empresários, nível de
confiança de 95% e erro padrão de 6%;

• Fonte: SEBRAE RN, base do SAS e do Prospecta, 2020.

• Tipo de pesquisa: Quantitativa por meio de formulário online
(web survey);

• Período de Realização: 30/05/2020 a 04/06/2020;
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Sua empresa mudou o funcionamento com a crise?

Está funcionando como?

Média:
53 dias

A quanto tempo 
está funcionando 

assim? Dias

57,8%

36,1%

5,8%
0,4%

Não mudou a
forma de
funcionar

Mudou o
funcionamento

Interrompeu
temporariamente

Fechamento de
vez

7,0%

14,0%

22,0%

83,0%

Teletrabalho
(home office)

Rodízio de
funcionários

Apenas para
entregas ou online

Horário reduzido



Sua empresa mudou o funcionamento com a crise?

Porte da Empresa
Não mudou a forma 

de funcionar

Mudou o 

funcionamento

Interrompeu 

temporariamente

Fechamento de 

vez

Sem constituição 86,7% 10,0% 3,3% ---

MEI 38,7% 38,7% 19,4% 3,2%

MPEs 56,5% 39,3% 4,2% ---



A interrupção do funcionamento 
ocorreu principalmente por qual 

motivo?

81,3%

18,7%

Decisão da empresa Determinação do governo



Como o seu negócio está sendo afetado, até este 
momento, pelo Coronavírus em termos de 

faturamento mensal?

% redução (média) = 51,4%

5,4%

73,7%

20,9%

Aumentou Diminuiu Permaneceu estável



Como o seu negócio está sendo afetado, até este 
momento, pelo Coronavírus em termos de 

faturamento mensal?

Porte da Empresa Aumentou Diminuiu Permaneceu estável

Sem constituição 10,0% 46,7% 43,3%

MEI 6,5% 87,0% 6,5%

MPEs 4,6% 75,5% 19,9%



Você está com dificuldades de 
encontrar insumos ou matéria-prima 

para a sua empresa?

Sim
24,3%

Não
75,7%

• Sementes: 31,3%;
• Ração: 22,4%;
• Fertilizantes: 19,4%;
• Adubo: 11,9%.



Você teve que realizar demissão de funcionários por 
conta da crise do coronavírus?

Teve que demitir quantos funcionários ?

Média:
4 funcionários

69,4%

22,7%

Não demitiu Demitiu

Sim
78,0%

Não
22,0%

Pretende recontratá-lo após a 
pandemia?



Ainda em relação aos seus funcionários. Você 
tomou alguma medida de gestão?

3,4%

11,2%

15,5%

17,5%

22,7%

54,4%

Acordo na empresa

Férias coletivas

Redução de jornada de trabalho
com redução de salário

Suspensão de contrato de trabalho

Demissão

Não adotou nenhuma medida



Desde o começo da crise, você já tentou buscar 
empréstimo para a sua empresa?

E o que aconteceu?Sim
22,7%

Não
77,3%

44,4%

34,9%

20,7%

Não conseguiu Aguardando
resposta

Conseguiu
empréstimoValor médio:

R$ 77.050,00



Desde o começo da crise, você já tentou buscar 
empréstimo para a sua empresa?

Porte da Empresa Sim Não

Sem constituição 6,7% 93,3%

MEI 19,4% 80,6%

MPEs 25,5% 74,5%

Porte da Empresa Não conseguiu
Aguardando 

resposta

Conseguiu 

empréstimo

Sem constituição --- 100,0% ---

MEI 66,7% 33,3% ---

MPEs 44,6% 32,7% 22,7%

E o que aconteceu?



Qual o motivo de não ter conseguido empréstimo?

3,6%

3,6%

3,6%

3,6%

7,1%

7,1%

14,3%

28,6%

28,6%

Não compactuado por conta do…

A sócia não quis assinar

Possui outro empréstimo

Prodecoop suspenso

Burocracia

Empresa negativada no CADIN/Serasa

Não conseguiu comprovar cadastro

Taxa de juros alta

Não sabe



Finalidade do empréstimo?

1,6%

1,6%

1,6%

4,8%

7,9%

9,5%

9,5%

17,5%

22,2%

23,8%

Agricultura

Viabilizar o negócio

Pagamento de fornecedores

Compra de maquinário

Custos

Compra de insumos

Investimento

Pagamento de funcionários

Pagamento de contas

Capital de giro



Banco que solicitou empréstimo?

61,9%

20,6%
15,9%

12,7%

4,8% 3,2% 1,6%

Banco do
Nordeste

Caixa
Econômica

Federal

Banco do
Brasil

Bradesco Itaú Santander AGN



Banco que solicitou empréstimo?

Porte da Empresa
Banco do 

Nordeste

Caixa 

Econômica

Banco do 

Brasil
Bradesco Itaú Santander AGN

Sem constituição 100,0% --- --- --- --- --- ---

MEI 33,3% 33,3% 33,3% --- --- 16,7% 16,7%

MPEs 63,6% 20,0% 14,5% 14,5% 5,5% 1,8% ---

Admite múltipla resposta.

Porte da empresa Mínimo Máximo Média

Sem constituição R$ 40.000,00 R$ 40.000,00 R$ 40.000,00

MEI R$ 15.000,00 R$ 50.000,00 R$ 31.000,00

MPEs R$ 5.000,00 R$ 400.000,00 R$ 82.400,00

Valor solicitado?



Por quantos dias aproximadamente sua 
empresa consegue ficar fechada e ainda assim 

ter dinheiro para pagar as contas? 

Média:
26 dias

Média MEI:
19 dias

Média Sem 
constituição:

33 dias

Média MPEs:
28 dias



Existência de dívidas?

58,8%

26,4%

14,8%

Não Sim, em dia Sim, em atraso Sim
40,4%

Não
59,6%

Renegociação de Dívidas

Valor médio das 
dívidas:

R$ 126.283,00



Existência de dívidas?

Porte da empresa Não Sim, em dia Sim, em atraso

Sem constituição 50,0% 30,0% 20,0%

MEI 71,0% 12,9% 16,1%

MPEs 58,3% 27,8% 13,9%

Porte da empresa Valor médio das dívidas

Sem constituição R$ 52.528,57

MEI R$ 12.388,89

MPEs R$ 154.861,11



Quais seriam as medidas governamentais mais 
impactantes, que o governo poderia fazer, para compensar 

os efeitos do coronavírus, no seu negócio?

Principais medidas governamentais Percentual (%)

Aumento das linhas de crédito 45,8

Auxílio temporário para subsistência do empresário e sua família 19,0

Renegociação dos prazos de pagamentos de impostos 17,1

Renegociação dos prazos de pagamentos das dívidas (aluguel, água, luz, etc.) 13,4

Redução dos juros dos empréstimos 13,0

Fornecer empréstimos sem juros 8,8

Ajuda para pagar salários 7,4

Renegociação dos prazos de pagamentos de água e luz 6,0

MPEs

Fragmento da tabela contendo os percentuais de maior frequência.



Quais seriam as medidas governamentais mais 
impactantes, que o governo poderia fazer, para compensar 

os efeitos do coronavírus, no seu negócio?

MEI e sem constituição

Principais medidas governamentais Percentual (%)

Aumento das linhas de crédito 57,4

Auxílio temporário para subsistência do empresário e sua família 27,9

Fornecer empréstimos sem juros 24,6

Redução dos juros dos empréstimos 11,5

Renegociação dos prazos de pagamentos de impostos 8,2

Renegociação dos prazos de pagamentos dos empréstimos 4,9

Renegociação dos prazos de pagamentos das dívidas (aluguel, água, luz, etc.) 3,3

Fragmento da tabela contendo os percentuais de maior frequência.



Quais as ferramentas de Internet utilizadas para vendas?

Ferramentas Percentual (%)

WhatsApp 41,2

Instagram 20,9

Facebook 9,4

Site 3,2

E-commerce (comércio eletrônico)/Loja virtual 1,4

Fragmento da tabela contendo os percentuais de maior frequência.



Temáticas na área de tecnologia que a empresa necessita?

Fragmento da tabela contendo os percentuais de maior frequência.

Temáticas na área de tecnologia Percentual (%)

Marketing digital 30,0

Gestão de vendas 29,2

Gestão financeira de negócios digitais 19,5

Internet para os pequenos negócios 9,0

Plano de negócios digitais 6,9

Inovação para os negócios digitais 5,8

E-commerce (comércio eletrônico) / Loja virtual 5,4

Logística para E-commerce 4,0



Áreas de interesse para capacitação?

Fragmento da tabela contendo os percentuais de maior frequência.

Áreas de interesse Percentual (%)

Finanças 22,0

Vendas 21,7

Gestão de negócio 18,8

Atendimento ao cliente 11,2

Marketing digital 9,7



Áreas de interesse para capacitação?

Fragmento da tabela contendo os percentuais de maior frequência.

Áreas de interesse Percentual (%)

Finanças 22,0

Vendas 21,7

Gestão de negócio 18,8

Atendimento ao cliente 11,2

Marketing digital 9,7



Contribuições do Sebrae?

Contribuições Percentual (%)

Atendimento/orientação online 28,9

Obtenção de crédito 23,8

Cursos na área de gestão online 17,0

Consultoria online 15,5

Divulgação e Marketing 10,5

Aumentar as vendas 9,7

Aumentar a produção 6,1

Distribuição e logística 6,1

Orientação/medidas de negociação com fornecedores 4,3

Desenvolver novos canais de comercialização 3,6

Realizar parcerias com outras empresas 2,5



Dificuldades no momento de crise?

Principais dificuldades Percentual (%)

Falta de demanda/Falta de clientes 47,3

Falta de capital de giro 27,1

Aquisição de matéria-prima 11,2

Preço dos atravessadores 10,8



Perfil dos entrevistados

Masculino
81,9%

Feminino
18,1%

Sexo

0,7%

17,1%

25,8% 25,5%

18,9%

12,0%

Até 24 anos De 25 até 35
anos

De 36 até 45
anos

De 46 até 55
anos

De 56 até 65
anos

Acima de 65
anos

Faixa Etária

1,4%

6,9%

7,6%

4,3%

36,2%

5,8%

31,5%

6,2%

Sem instrução

Fundamental incompleto

Fundamental completo

Médio incompleto

Médio completo

Superior incompleto

Superior completo

Pós graduado/ mestrado

Grau de Escolaridade



Perfil dos pequenos negócios

10,8% 11,2%

78,0%

Sem constituição
jurídica

Microempredendor
Individual

Micro e Pequenas
Empresas

Porte da Empresa

9,4%
17,3% 20,6%

52,7%

Até 2 anos Acima de 2 até
5 anos

Acima de 5 até
10 anos

Acima de 10
anos

Tempo de Funcionamento

39,0%

22,7%

12,3% 9,6%
4,8% 5,6% 6,0%

Até 6 mil De 7 a 15
mil

De 16 a
30 mil

De 31 a
60 mil

De 60 a
100 mil

De 100
mil a 200

mil

Acima de
200 mil

Faturamento Mensal (em R$)


